



Scinteia

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

In interiorul ziarului:

N. Ignat — Despre cteva volume ale unor tineri poeți (pag. 2-3).

RASPUNS LA INTREBARILE CITITORILOR: Avantajele de care se bucură cultivatorii de bumbac (pag. 2-a).

LA ORDINEA ZILEI: Depunerile la C.E.C. (pag. 2-a).

SCRISORI CATRE „SCINTEIA”: I. Furnică — Năravuri vechi (pag. 2-a).

Tudose Vasile — fiu credincios al poporului nostru (pag. 2-a).

Un sprijin puternic pentru dezvoltarea economiei noastre naționale — *Semnarea Protocolului cu privire la livrările reciproce de mărfuri între U.R.S.S. și R.P.R. pe anul 1954* (pag. 3-a).

CRONICA EVENIMENTELOR INTERNAȚIONALE — A. Cernea — Conferința de la Geneva și interesele păcii (pag. 3-a).

Presiunile guvernului italian asu- pra parlamentului (pag. 3-a).

A 9-a aniversare a eliberării Ungariei: Kiss Arpad — Poporul ungar sărbătorește prin noi victorii ziua eliberării sale (pag. 4-a).

Congresul al IV-lea al P.S.U.G. (pag. 4-a).

Puternic ecou al notelor adresate de guvernul sovietic guvernelor Franței, Marii Britanii și S.U.A. (pag. 4-a).

Cea mai mare sărbătoare a poporului ungar

Astăzi, poporul vecin și prieten al Ungariei democrat-populare sărbătorește a noua aniversare a eliberării Ungariei din jugul fascist de către glorioasa Armată Sovietică.

La 4 aprilie 1945 a început o eră nouă în istoria poporului ungar. Eliberarea Ungariei de către Armata Sovietică a creat condiții favorabile dezvoltării democrației a țării, a dat puțină clasă muncitoare și țărănimii muncitoare să răstoarne puterea burgheză și moșierimii, să instaurze regimul de democrație populară și să treacă la construirea socialismului.

Toată lumea știe ce a însemnat Ungaria sub călcâul groților și capitaliștilor, care exploatau cu cruzime poporul, menținând țara într-o stare de sărăcie și înapoierie economică, robind-o imperialiștilor, scoțind la mezeț bogățiile, independența și suveranitatea ei națională.

Prin lupta eroică a clasei muncitoare și a țărănimii muncitoare ungare, sub conducerea încercărilor partidului comunistilor au avut loc profunde transformări în Ungaria. Poporul ungar se află astăzi pe drumul unei vii noi, luminoase. Din zilele grele când în Ungaria trebuia răcutit tot ceea ce fusese distrus de hitleristi, și pînă astăzi, poporul ungar a primit un imens sprijin multilateral din partea Uniunii Sovietice.

Poporul român împărtășește din toată inima bucuria poporului-țară ungar, care își trece astăzi în revistă victoriile însemnate pe care le-a cucerit în anii scurși de la data eliberării.

În acești ani poporul ungar a transformat Ungaria dintr-o țară agrară înapoiată, cu o industrie slab dezvoltată, într-un stat industrial-agrar.

În 1953 poporul ungar a făcut pași însemnați pe drumul construcției socialiste. Planul economiei naționale a fost îndeplinit în proporție de 101,3%, producția globală a industriei crescînd cu 11,8% față de 1952. Nivelul producției industriei grele a depășit încă în anul trecut de patru ori nivelul antebelic. Producția industriei alimentare s-a mărit de trei ori față de anul 1938.

În cursul anului au fost puse în funcțiune numeroase uzine noi, au fost lărgite și modernizate fabricile existente. De curînd, oamenii muncii din Ungaria au înregistrat o mare victorie prin intrarea în funcțiune a primului furnic înalt de la combinatul metalurgic „I. V. Stalin” din orașul Székesfehérvár.

Pentru Partidul celor ce muncesc și pentru guvernul R. P. Ungare, satisfacerea nevoilor materiale și culturale crescînde ale poporului constituie legea supremă. În vara anului 1953, partidul și guvernul R.P. Ungare au adoptat un vast program de măsuri privind dezvoltarea agriculturii, sporirea producției industriei ușoare și a bunurilor de larg consum. În a doua jumătate a anului 1953 suma investițiilor directe în agricultură a depășit cu 70% investițiile corespunzătoare din primul semestru. A crescut considerabil producția diferitelor mașini și unelte agricole. În a doua jumătate a anului trecut, industria ungară a dat cu 50,2% mai multe tractoare decît în primul semestru, aproape de 5 ori mai multe semănători etc. Programul guvernamental a trasat ca una din sarcinile cele mai importante obținerea unui asemenea avînt al producției agricole care să ducă la lichidarea disproporției dintre producția industrială și cea agricolă și care să creeze, prin creșterea rapidă a întregii economii, o bază materială largă pentru ridicarea continuă a bunăstării a poporului.

Primele roade ale măsurilor luate de guvernul R. P. Ungare pentru ridicarea nivelului și a nivelului de trai al poporului n-au intrat încă să se arate. În a doua jumătate a anului 1953 volumul vânzărilor în rețeaua comerțului socialist a crescut cu 27% față de primul semestru. Pentru îmbunătățirea aprovizionării populației, în raioanele muncitorești ale Budapestei și în alte centre industriale au înființat anul acesta noi magazine. În același timp au început să fie aplicate măsuri pentru îmbunătățirea condițiilor de viață ale oamenilor muncii. Au crescut sumele alocate pentru protecția muncii, numărul locurilor din creșe și grădinițe de copii s-a.

Ca urmare a măsurilor luate de partid și guvern s-a îmbunătățit situația materială a membrilor cooperativelor de producție și a țărănilor muncitori cu gospodărie individuală.

Măsurile luate de guvernul R. P. Ungare pentru înfăptuirea programului de ridicare a nivelului de trai al oamenilor muncii, întărirea legăturilor economice, politice și culturale dintre sat și oraș — consolidarea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimia muncitoare, baza de neclintit a regimului democrat-popular.

Oamenii muncii din Ungaria datorează marile succese dobîndite în toate domeniile conducerii întelepte a partidului clasei muncitoare, Partidului celor ce muncesc din Ungaria. Un mare eveniment în viața partidului și întregului popor ungar îl va constitui cel de al III-lea Congres al Partidului celor ce muncesc din Ungaria, care se va deschide la Budapesta la 24 mai. Comunistii și toți oamenii muncii din Ungaria întîmpină Congresul, întărind unitatea inderstructibilă între partid, guvern și popor, obținînd noi succese în construcția socialistă.

Un factor hotărîtor al succeselor dobîndite de poporul muncitor ungar îl constituie ajutorul permanent și multilateral pe care îl primește din partea Uniunii Sovietice. Despre acest ajutor vorbesc multe de mașini automate sovietice cu care sînt înzestrate zecile de uzine ale planului cincinal. După planurile inginerilor sovietici, cu ajutorul specialiștilor sovietici și al utilajului adus din U.R.S.S. au fost construite uzinele siderurgice de la Diogyör și primul furnic înalt al uzinei metalurgice „I. V. Stalin” de la Székesfehérvár. Zeci de mii de hectare sînt cultivate astăzi în Ungaria cu semințele de bumbac aduse din U.R.S.S. Poporul ungar poartă o vie recunoștință și dragoste marii Uniunii Sovietice, socotind prietenia cu poporul sovietic drept cea mai dragă și independentă, securităților și progresului continuu al Ungariei democrat-populare.

Republica Populară Ungară este un factor activ al marelui lagăr al păcii. Recenta declarație a guvernului R. P. Ungare constituie o nouă manifestare a voinței de pace și colaborare internațională pe care o manifestă poporul ungar. După cum se arată în această declarație, guvernul Republicii Populare Ungare militează hotărît pentru asigurarea securității în Europa, pentru desăvîrșirea încercărilor internaționale, el fiind gata să ia parte împreună cu alte state europene la tratatul general european cu privire la securitatea colectivă propus de Uniunea Sovietică.

O prietenie caldă și sinceră unește popoarele romîn și ungar. Ea s-a născut în luptele comune duse de patrioții și revoluționarii din țările noastre împotriva asupritorilor de tot felul. Nu odată în trecut serbii maghiari și romînii s-au unit în lupta împotriva groților. Sub steagurile aceleiași cauze a libertății au luptat și au murit laolaltă țărani romîni și unguri la Boblna, în timpul răscoalei lui Doja, a lui Horia, s. a.

Clasele exploatare și stăpînii lor imperialiști, care au jehuit și asuprit în trecut ambele popoare, căutau să învrăbească pe romîni și unguri, să-l asumată pe unul împotriva altora. Eliberarea țărilor noastre de către glorioasa Armată Sovietică, instaurarea regimului de democrație populară în Ungaria și în România a sfîrșit zadul urii sovine clădit de burghezie și a deschis o eră nouă în relațiile dintre țările noastre.

Astăzi popoarele romîn și ungar întăresc și dezvoltă necontenit prietenia lor frățească. Între țările noastre există relații de strînsă colaborare economică, de în-tărijurare pentru dezvoltarea socialistă a economiei ambelor țări. Oamenii de știință, tehnicienii, fruntașii în muncă și inovatorii din R.P.R. și R. P. Ungară au aș un necontenit schimb de experiență. Vizitele reciproce ale solilor artei, cărțile care se traduc în ambele limbi, toate acestea contribuie la întărirea legăturilor de frățească prietenie romîno-ungară.

Popoarele romîn și ungar, prietene și aliate, se sprijină în lupta lor comună pentru victoria cauzei păcii și socialismului pe prietenia și alianța veșnică cu marea Uniune Sovietică.

Cu prilejul celei mai mari sărbători a Ungariei democrat-populare, poporul român felicită cu căldură poporul-țară ungar și îi urează din adîncul inimii să cucerească tot mai multe și mai însemnate victorii în lupta pentru izbînda socialismului și apărarea păcii.

Să grăbim muncile agricole de primăvară!

În întreaga țară au început muncile agricole de primăvară. În regiunile Oradea, Timișoara, Reșița, Arad și altele, s-au grăbit suprafețele însemnate de teren care aratără adînc de toamnă, s-au arat și s-au însemnat cu diferite culturi de primăvară suprafețele întinse de teren.

În regiunile București, Craiova, Constanța, Pitești, Ploiești muncile agricole de primăvară sînt însă foarte mult întîrziate. În aceste regiuni — cu excepția unei suprafețe restrînse acoperite încă cu apă, — pămîntul este bun de lucrat, dar organele de stat și organele de partid așteaptă ca pămîntul să se zvînte pretutindeni ca apoi să ia măsuri pentru începerea muncilor agricole. Această tărăgănare care nu poate să aducă decît pagube de recoltă trebuie combătută cu toată hotărîrea. Cea mai elementară regulă agrotehnică care ca muncile agricole să înceapă la timp și să ducă cel mai puțin.

Organele Ministerului Agriculturii și Silviculturii și comitetele executiv-ale sfaturilor populare din regiunile rămase în urmă trebuie să ia deîndată măsuri pentru începerea cu cea mai mare grabă a lucrărilor de grăpat, arat și semănat. Agronomii reparați și pe grupe de comune au datoria să analizeze condițiile locale specifice și țînd seama de felul cum a fost pregătît terenul, de calitatea semințelor, de umiditatea solului etc., să stabilească fără nici un fel de întîrziere, cu spirit de răspundere, începerea muncilor agricole.

O mare atenție trebuie să se acorde însemnărilor culturilor care se seamănă timpuriu. Chiar și în regiunile care stau proporțional mai bine, ca Timișoara, Oradea, Arad și altele, trebuie să se dea o mare atenție culturilor de floarea soarelui, mazăre, în și plante de nutreț, a căror însemnare a rămas în urmă.

Muncile agricole de primăvară constituie o etapă hotărîtoare pentru obținerea unor recolte bogate în acest an. Datorită condițiilor naturale specifice, campania muncilor agricole din primăvara acestui an este mult mai scurtă ca de obicei. De aceea, organele Ministerului Agriculturii și Silviculturii și comitetele executiv-ale sfaturilor populare trebuie să ia cele necesare măsuri pentru grăbirea muncilor agricole, în special în Cîmpia Dunării și Moldova. Operativitatea trebuie strîns îmbînată cu calitatea lucrărilor.

Comitetele regionale și rationale de partid și organizațiile de bază de la sat trebuie să desfășoare o intensă muncă politică pentru grăbirea muncilor agricole.

Oamenii ai muncii de pe ogoare! Pentru succesul muncilor agricole de primăvară folosiți la maximum atelele, vitele de muncă, mașinile și uneltele agricole, respectați întocmai indicațiile agronomului. Fiecare palmă de pămînt să fie însemnătată la timp!

Un nou membru de partid la Uzinele de tractoare

ORAȘUL STALIN (de la corespondentul nostru). — Zilele trecute, adunarea organizației de bază nr. 13, din cadrul Uzinelor de tractoare din Orașul Stalin, a aprobat cererea tov. Chiș Aurel, candidat de partid, de a fi primit în rîndurile membrilor de partid. Discuțiunile au fost foarte interesante și au dus la decizia de a-l include în partid pe tov. Chiș Aurel, care este un tânăr muncitor dintr-o familie de muncitori dintr-o familie de muncitori dintr-o familie de muncitori.

Ca responsabil al resortului cultural, el a ridicat numărul abonamentelor la ziar de la 50 la 90. Ca agitator a desfășurat o bună muncă de lămurire alături de muncitorii din secție, citi și al cetățenilor din oraș.

Tov. I. Pascal, I. Nahu și alții membri de partid l-au arătat tovarășului Chiș și lipsurile pe care le mai are, recomandîndu-l să fie mai modest și să se apropie mai mult de oamenii cu care lucrează.

Tov. Chiș Aurel a mulțumit organizației de bază pentru încrederea acordată și și-a luat angajamentul că se va strădui să muncească în așa fel în producție și în activitatea obștească încît să dovedească că merită încrederea de a face parte din avangarda clasei muncitoare.

INTRECEREA SOCIALISTĂ ÎN CINSTEA ZILEI DE 1 MAI

Noi angajamente și realizări ale oamenilor muncii din industrie și agricultură

Cuvîntul siderurgistilor

În întîmpinarea zilei de 1 Mai, siderurgistii de la combinatul siderurgic „Gh. Gheorghiu-Dej” din Hunedoara intensifică intrecerea socialistă pentru sporirea producției de fontă, oțel și laminat.

În cinstea zilei de 1 Mai laminatorii combinatului și-au luat angajamentul de a-și depăși sarcinile ce le revin din planul de producție pe luna aprilie cu 3,3%. Ei s-au angajat de asemenea să scadă prețul de cost planificat cu 2%, să reducă consumul de energie electrică cu 5%, consumul de păcură cu 1,5% față de cel planificat. O atenție deosebită acordă laminatorii îmbunătățirii calității produselor. Ei și-au propus să reducă rebuturile cu 12% față de indicile admis.

Angajamentele laminatorilor au găsit un puternic ecou în rîndurile turnătorilor și oțelărilor din cadrul combinatului care, la rândul lor au studiat posibilitățile de a-și sporii și ei angajamentele în cinstea zilei de 1 Mai.

Muncitorii și tehnicienii secției construcțiilor metalice și-au luat angajamentul să depășească prevederile planului de producție pe luna aprilie cu 2% față de luna martie, să realizeze economii de materiale în valoare de 4.250 lei etc.

Angajamentul colectivului depoului C.F.R. „Chivu Stoica”

Răspunzînd chemării colectivului uzinei de mașini și unelte agricole „7 Noiembrie” din Craiova, muncitorii, inginerii și tehnicienii depoului C.F.R. „Chivu Stoica”-București și-au sporit angajamentele în întrecere, în cinstea zilei de 1 Mai.

Colectivul acestui depou s-a angajat să depășească planul de activitate exprimat în kg-ungere cu 1,5%, să reducă consumul de combustibil convențional cu 5% față de norma tehnică, să sporească productivitatea muncii cu 5%. De asemenea se va introduce gospodăria socialistă pe încă 3 locomotive, se va economisi materiale de reparat locomotive, în valoare de 25.000 lei și se va reduce cu 5% numărul de defectări față de trimestrul I.

Îndrumată îndeaproape de organizația de partid, conducerea întreprinderii a hotărît să pună în aplicare unele măsuri tehnico-organizatorice, menite să vină în sprijinul muncitorilor. Astfel, se vor instala 3 polizoare, un generator la instalația de alimentare cu păcură și o coloană de apă pe linia de intrare a depoului. De asemenea, se va amenaja o instalație pentru ridicarea pieselor grele etc.

Chemarea muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor și funcționarilor de la uzinele de mașini agricole „7 Noiembrie” din Craiova de a intensifica intrecerea socialistă în cinstea zilei de 1 Mai a găsit un larg ecou în rîndurile oamenilor muncii din industrie și agricultură din întreaga țară.

În aceste zile, în cadrul unor mitinguri însuflețite, colectivele a numeroase întreprinderi din industria minieră și petroliferă, din industria siderurgică și a construcțiilor de mașini, din construcții și transporturi, muncitorii din S.M.T.-uri și gospodării agricole de stat, membrii gospodăriilor agricole colective și al întovărășirilor, țărani muncitori cu gospodării individuale, întîmpină ziua solidarității internaționale a celor ce muncesc cu noi angajamente și realizări.

Oamenii muncii țesături mai multe, de bună calitate și la un preț redus

În întrecerea socialistă muncitorii și tehnicienii uzinei „7 Noiembrie” din capitală — uzină distinsă recent cu Steagul Rosu de producție pe ramură — și-au îndeplinit și depășit planul pe primul trimestru la toate sortimentele. În luna martie, muncitorii și tehnicienii din secția filatură au realizat peste plan o cantitate însemnată de fire. În același timp a fost acordată o atenție deosebită realizării de noi modele în desene și culori diferite.

Pentru a dezvolta aceste succese în cinstea zilei de 1 Mai, colectivul acestei uzine și-a luat angajamentul să depășească planul în aprilie cu 1.300 kg. fire de bumbac, iar pe întreg anul cu 6000 kg. fire în secția

Primele succese

PECIUL NOU (de la corespondentul nostru). — Sînt numai puține zile de cînd mecanoizării de la Peciu Nou au răspuns prin angajamentele lor chemării participanților la constituirea pe țară a fruntașilor în producție în cultura porumbului, cartofilor și a stelei de zahăr. De atunci ei au înregistrat succese însemnate în lupta pentru sporirea producției la hectar. În ziua de 27 martie, planul de producție privind însemnarea culturilor care se seamănă timpuriu a fost îndeplinit. În acest fel, S.M.T.-Peciu Nou s-a clasat primul pe regiune, cu o realizare a planului în campania de primăvară în proporție de 55%.

Fruntașii este brigada nr. 16, condusă de utemistul Mihai Mișu, care a terminat planul în ziua de 22 martie. Pînă acum, el a înregistrat o depășire de 5% a planului. În același timp, brigada sa a realizat o economie însemnată de motorină.

În lupta pentru titlu de „cel mai bun tractorist”, primul pe stațiune este planul în prezent țînărul Vlăd Străuț. El și-a depășit cu 13 hectare planul prevăzut pe tractor, executînd lucrări de bună calitate.

Preocupat de a ridica productivitatea muncii și de a face lucrări de bună calitate, tractoriștii folosesc plugul cu 5 trupile, arînd la adîncimea prevăzută de agronomii: 18—20 cm. Mecanizatorii au realizat todată 4 cuplaje a cite 3 semănători.

O gospodărie agricolă de stat fruntașă

ORADEA (de la corespondentul nostru). Colectivul gospodăriei agricole de stat Salonta se străduiește să termine la timp și în bune condițiuni semănatul de primăvară. Într-o adunare deschisă a organizației de bază, muncitorii și tehnicienii de aci s-au angajat să dea peste plan 10 vagoane cereale, 20 vagoane orez, 60 vagoane legumii și zarzavaturii etc.

Pentru ridicarea producției la hectar, pe terenurile gospodăriei au fost transportate 820 vagoane îngrășăminte naturale, iar la culturile de toamnă s-au dat cite 150 kg. azotat de amoniu și 150 kg. superfosfat la fiecare hectar. Culturile de toamnă au fost grăbate și tăvălugite la timp, după necesități.

Muncitorii gospodăriei agricole de stat Salonta au terminat în bune condițiuni însemnănatul culturilor care se seamănă timpuriu, ca orz de primăvară, ovăz, mazăre furajeră, lucernă și altele. El face acum pregătiri intense pentru însemnarea celor 280 hectare pomb în cultură așezate în pătrat.

A 9-a aniversare a eliberării Ungariei

Tovarășului DOBI ISTVÁN

Președintele Consiliului Prezidențial al Republicii Populare Ungare BUDAPESTA

Cu ocazia împlinirii a nouă ani de la eliberarea Ungariei de către glorioasa Armată Sovietică vă transmît, tovarășe președinte, din partea Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne și a mea personal, cele mai călduroase felicitări și urări de noi victorii pentru înflorirea Republicii Populare Ungare.

Dr. PETRU GROZA
Președintele Prezidiului Marii Adunări Naționale a Republicii Populare Romîne

Tovarășului NAGY IMRE

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Ungare BUDAPESTA

Cu prilejul celei de a nouă aniversări a eliberării Ungariei de către glorioasa Armată Sovietică, vă rog să primiți, tovarășe președinte, un călduros salut frăcesc. Poporul român urează poporului-țară ungar noi succese în munca sa rodnică pentru construirea socialismului, pentru propășirea continuă a patriei sale și în lupta comună pentru menținerea păcii și securității internaționale, în fruntea căreia se află marea Uniune Sovietică.

GHEORGHE GHEORGHIU-DEJ
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Romîne

Tovarășului BOLDOCZKI JÁNOS

Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Ungare BUDAPESTA

Cu prilejul celei de a nouă aniversări a eliberării Ungariei de către glorioasa Armată Sovietică vă rog să primiți, tovarășe ministru, calde felicitări și urări de noi succese în lupta pentru progresul continuu al Ungariei democrat-populare, pentru victoria cauzei păcii și colaborării între popoare.

SIMION BUGHICI
Ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Romîne

Semințe pentru cultivatorii de legume și zarzavaturi

La cele trei magazine speciale ale ISAPVS, situate pe străzile 30 Decembrie și Cîmpul Moșilor, din Capitală, au fost aduse din timp semințe de diferite legume și zarzavaturi necesare cultivatorilor. Muncitorii și funcționarii cărora li s-au reparat loturi individuale în vederea cultivării de legume și zarzavaturi se pot aproviziona de la aceste magazine cu semințele necesare. Pe lângă semințele de spanac, salată, conopidă, roșii, castraveți, ardei grași și altele, în aceste magazine se vind și semințe de flori ca: garoafe, zorele etc. De la aceste magazine se aprovizionează și gospodăriile anexe ale întreprinderilor.

Oameni ai muncii din agricultură decorați cu Ordinul Muncii

Printr-un decret al Prezidiului Marii Adunări Naționale a R.P.R., un număr de 364 de oameni ai muncii care activează în sectorul agricol au fost decorați cu Ordinul Muncii și Medalia Muncii.

Au fost decorați cu Ordinul Muncii cl. II-a: Brătuiu Mihai, director S.M.T., și Kabatzi Adalbert, mecanic combiner.

Cu Ordinul Muncii cl. III-a au fost decorați:

- Voichiță Vasile, șef de brigadă S.M.T.;
- Vlad Vasile, inginer agronom; Netea Mihai, tractorist G.A.S.;
- Banfița Ioan, director S.M.T.;
- Buracior Eugen, director centru mecanic;
- Damilașcu Spiru, șef serviciu zoo-veterinar;
- Costache Alexandru, tractorist S.M.T.;
- Arlon Ion, strungar retractorist;
- Tima Vasile, tractorist S.M.T.;
- Toma Nicolae, director S.M.T.;
- Biton Vasile, forjar;
- Gavrilă Ioan, șef brigadă S.M.T.;
- Frăție Dumitru, director general adjunct în Ministerul Agriculturii și Silviculturii;
- Breteanu Emilian, medic veterinar;
- Ioneleanu Nicolae, tractorist S.M.T.;
- Crăiță Gheorghe, agent zoo-veterinar;
- Serban Constantin, director general adjunct în Ministerul Agriculturii și Silviculturii;
- Pricop Gheorghe, director general în Ministerul Agriculturii și Silviculturii;
- Roman Mircea, director în Ministerul Agriculturii și Silviculturii;
- Hagi

Alexe, director general în Ministerul Agriculturii și Silviculturii; Timpuș Constantin, inspector general, Ministerul Agriculturii și Silviculturii; Mănescu Gheorghe, medic veterinar, Ministerul Agriculturii și Silviculturii; Radu Aurel, tractorist; Grigoriu Ioan, șef de secție G.A.S.; Adochiș Constantin, șef sector zootehnic G.A.S.; Apostol Vasile, administrator secție G.A.S.; Barbu Gh. Petre, tractorist șef G.A.S.; Năju Marin, tractorist șef G.A.S.; Mirea Nicolae, tractorist șef G.A.S.; Dimov Boris, combiner G.A.S.; Dima Constantin, mecanic G.A.S.; Sava Alexandru, șofer G.A.S.; Cristescu C. Dumitru, tehnician agricol G.A.S.; Sirbu Constantin, brigadier de cîmp G.A.S.; Oprisor Ioan, combiner G.A.S.; Popescu Gh. Ioan, combiner G.A.S.; Pilotti Alexandru, combiner G.A.S.; Vilcea I. Ioan, mecanic combiner G.A.S.; Ene Alexandru, mecanic combiner G.A.S.; Gogu Nicolae, mecanic G.A.S.; Amos Ioan, brigadier legumicol G.A.S.; Stolan Clementina, mulgătoare G.A.S.; Neagu Sporneca Dumitru, mulgător G.A.S.; Dinu D. Marin, brigadier G.A.S.; Stan Radu, brigadier G.A.S.; Vătafu Dumitru, director general adjunct în Ministerul Agriculturii și Silviculturii. (Agerpres)

La ordinea zilei

DEPUNERILE LA C.E.C.

Depunerile de bani la C.E.C. pe care le fac oamenii muncii de la orașe și sate au căpătat în țara noastră o mare amploare. Păstrarea banilor la C.E.C. aduce mari foloase depunătorilor, le dezvoltă spiritul de economie și de gospodărie a banului...

Lărgirea acțiunii de economisire la C.E.C. cu o creștere numărului depunătorilor, au determinat dezvoltarea rețelei de ghișee C.E.C. pentru ca acestea să fie la îndemână depunătorilor. Astfel, față de anul 1948, când existau numai 10 unități C.E.C. în întreaga țară, la 1 martie 1954, numărul unităților C.E.C. a ajuns la 7826...

În scopul stimulării interesului oamenilor muncii pentru depunerile la C.E.C., în afară de sistemul depunerilor cu dobândă, s-a introdus de curând sistemul depunerilor cu câștiguri prin tragere la sorti.

Tot mai mulți oameni ai muncii care economisesc la C.E.C. beneficiază de avantajele acestor depuneri. Este grațios exemplul strungarului frunțas Barbu Ion de la Complexul C.F.R. „Grivița Rosie”, al tov. Ionăi Stelian de la uzinele „Vasile Roșiu” din București și al altor oameni ai muncii care și-au cumpărat mobilă, aparate de radio și alte obiecte casnice din economiile depuse la C.E.C.

A asigură cuprinderea unui număr cât mai mare de oameni ai muncii în acțiunea de economisire la C.E.C. este o sarcină de mare importanță a organelor C.E.C.-ului, a organizațiilor sindicale din întreprinderi, instituții etc. Este criticabilă atitudinea de dezinteres a unor comitete de întreprindere față de această acțiune, cum este cazul comitetelor de la fabricile „Ianoș Hrabac”-Cluj sau „Stegaul Roșu”-Orășul Stalin care n-au sprijinit organele C.E.C.-ului pentru mărirea numărului de depunători din rândul muncitorilor și n-au explicat acestora însemnătatea acestor depuneri.

Organizațiile de partid de la orașe și sate sînt chemate să desfășoare o largă muncă politică de lămurire a oamenilor muncii asupra însemnătății depunerilor la C.E.C. și a avantajelor pe care le au în urma acestor depuneri, sprijinind organele respective în îndeplinirea acestei sarcini de răspundere.

Răspuns la întrebările cititorilor
Avantajele de care se bucură cultivatorii de bumbac

Tov. Velicu Dumitru, țărăn muncitor din comuna Brănești, raionul Brănești, regiunea București, a adresat ziarului nostru următoarea întrebare: „De ce avantajele se bucură gospodăriile colective, întovărășirile și țărăni muncitori cu gospodării individuale care contractează cultivarea de bumbac cu unitățile Ministerului Industriei Ușoare?”

Răspuns: În scopul stimulării producătorilor agricoli de a cultiva plante tehnice, de a mări producția la ha, la aceste culturi, Consiliul de Miniștri a elaborat Hotărârile și țărăni muncitori cu gospodării individuale care contractează cultivarea de bumbac cu unitățile Ministerului Industriei Ușoare vor încheia contracte pentru cultura bumbacului cu gospodăriile agricole colective, întovărășirile agricole și cu cultivatorii individuali.

Pentru a încuraja pe producătorii agricoli, care contractează cultivarea bumbacului, Hotărârile acordă însemnate avantaje contractanților.

Astfel, contractanții primesc avansuri în bani ce reprezintă 30% din valoarea producției contractate din care jumătate la încheierea contractului și jumătate după ce bumbacul a fost însemnat și a răsarit. Aceste avansuri sînt menite să ajute pe producătorii la efectuarea însemnărilor și la întreținerea culturilor în bune condiții.

La însemnătarea bumbacului, producătorii primesc gratuit sămînța de bumbac, cu condiția să predea fabricii cu care au contractat cel puțin 70% din producție medie stabilită pe raion. În plus, dacă n-au

Table with 2 columns: Quality level (Calitatea) and Weight (kg). Rows include Calitatea superioară (75 kg), Calitatea I (275 kg), Calitatea II (100 kg), Calitatea III (50 kg), and Total (500 kg).

Conform Hotărîrii, bumbacul de calitate superioară i se va plăti cu 5 lei/kg. (375 lei), cel de calitate I-a cu 3,30 lei/kg. (907 lei), cel de calitate II-a cu 2,25 lei/kg. (225 lei) și cel de calitate III-a cu 1,80 lei/kg. (90 lei). Pentru cele 500 kg. de bumbac predate, cultivatorul va primi deci suma de 1.597 lei.

În plus acest producător va mai primi încă 906 lei prima de producție pentru producția care a depășit 70% din producția medie pe raion. Deci în total el va primi pentru cele 500 kg. bumbac 2503 lei.

Producătorii agricoli care încheie contracte pentru cultivarea bumbacului se bucură și de avantajul de a fi scutiți de cote obligatorii de produse vegetale pentru suprafețele contractate. Astfel, la stabilirea cantităților de produse vegetale pe care trebuie să le dea la colectare se ține seama de suprafețele cultivate cu bumbac pe bază de contract și sînt scăzute din suprafața totală pe care o deține producătorul. În cazul cînd un asemenea producător mai cultivă și sfeclă de zahăr, tutun etc. pe bază de contract va fi scutit de cote și pentru acele suprafețe.

Pentru a stimula pe producătorii în extinderea contractărilor de bumbac, Hotărîrea dă dreptul contractanților să cumpere, la cooperativă, la preț de stat, o serie de mărfuri. Astfel, pentru fiecare 100 kg. bumbac brut predat pe bază de contract (indiferent de calitate), cultivatorul are dreptul să cumpere la preț de stat, următoarele produse: 0,850 kg. fire de bumbac, 13 metri țesături de bumbac, 40 kg. porumb și 0,750 kg. sodă caustică. Deci, un cultivator care a predat 500 kg. bumbac va primi în total 4,25 kg. fire bumbac, 65 metri țesături de bumbac, 200 kg. porumb, 3,750 kg. sodă caustică.

Dacă bumbacul recoltat se transportă la fabrică de la o distanță mai mare de 5 km. scotită de la centrul comunei, cultivato-

mașini de semănat, fabrica le dă spre folosință asemenea mașini.

Statul ajută de asemenea pe producătorii contractanți să ingrașe mai bine pămîntul și să obțină recolte sporite la ha, procurîndu-le îngrășămintele chimice. Pentru îngrășămintele chimice producătorii plătesc numai 50% din costul lor, restul fiind suportat de stat.

În scopul de a coînteresea pe producătorii agricoli cultivatorii de bumbac în obținerea unor recolte cât mai mari la hecliar, în baza Hotărîrii se acordă prime de producție cultivatorilor care obțin recolte bogate. În felul acesta, cultivatorii de bumbac contractanți pot obține câștiguri însemnate. Primele de producție se plătesc pentru cantitățile predate ce depășesc 70% din producția medie stabilită pe raion după cum urmează: pentru fiecare kg. de bumbac brut predat în plus peste procentul minim stabilit va primi la calitate superioară, pe lingă prețul de bază de 5 lei, o primă care variază în raport cu cantitatea depășită între 2,50—10 lei; la calitate întâia va primi pe lingă prețul de bază de 3,30 o primă ce variază între 1,65—6,60 lei; la calitate a doua pe lingă prețul de bază de 2,25 o primă care variază între 1,12—4,50 lei.

Să presupunem că un producător are 5 ha. teren arabil, din care 1 ha. este cultivat cu bumbac pe bază de contract și că producția medie stabilită pe raion este de 500 kg. bumbac la ha. Presupunem de asemenea că el a realizat producția planificată și a predat la fabrica de egrenat bumbac următoarele cantități de bumbac, pe calități:

Table with 2 columns: Quality level and Weight (kg). Rows include 75 kg (15% of total), 275 kg (55% of total), 100 kg (20% of total), 50 kg (10% of total), and Total (500 kg).

ru l va primi o sumă în plus ca plată de transport pentru fiecare km., conform tarifulor în vigoare.

Partidul și guvernul acordă o deosebită atenție consolidării economico-organizaționale și dezvoltării multilaterale a gospodăriilor colective. În baza Hotărîrii, gospodăriile agricole colective care încheie contracte pentru cultivarea bumbacului, pe lingă faptul că se bucură de toate avantajele și înlesnirile pe care le au gospodăriile individuale, primesc prime de producție cu 50% mai mari decît cele ale gospodăriilor individuale. Cantitățile de măruri pe care gospodăriile colective au dreptul să le cumpere cu preț de stat de la cooperativă sînt și ele cu 20% mai mari.

De asemenea, guvernul și partidul dau un mare sprijin țărănilor muncitori întovărășii. Întovărășirile agricole care contractează cultivarea de bumbac primesc, pentru producția care depășește 70% din producția medie pe raion, prime de producție majore de 20%, iar cantitatea de măruri pe care o pot cumpăra de la cooperativă la prețuri de stat este cu 10% mai mare.

Cultivatorii de bumbac individuali, care se grupează pentru a lucra în comun o suprafață de cel puțin 15 ha., în scopul de a lucra mai bine pămîntul spre a obține recolte sporite la hecliar, vor obține prime de producție cu 10% mai mari decît ale celorlalte gospodării individuale.

Ținînd seama de importanța avîntărilor culturilor de bumbac, ca și de avantajele însemnate pe care Hotărîrea guvernului le acordă cultivatorilor, este în interesul gospodăriilor individuale, al gospodăriilor colective și al întovărășirilor agricole să contracteze suprafețe cât mai mari pentru cultivarea bumbacului, în vederea aprovizionării industriei cu materii prime și ridicării bunăstării lor proprii.

SCRISORI CATRE „SCINTEIA”
Năravuri vechi

Gospodăria noastră colectivă „11 Iunie 1948” din comuna Bucumeni, raionul Tecuci, contracteaza cu o fabrică de cherestea din Miercurea Ciuc fabricarea unui vagon de porumb. Ca să expediem porumbul am cerut din timp șeful stației Cosmești vagonul necesar. Stația ne-a fixat ziua de 9 Ianuarie a.c. pentru încărcare.

Din cauza drumului anevoios pe timp de iarnă, carele încărcate cu porumb au ajuns în gara Cosmești tirziu, în noaptea de 9 spre 10 Ianuarie. Vagonul nu mai era în stație. Șeful gării, vînzînd cu noi sosim pînă seara, a folosit vagonul pentru alte încărcături. Vina era fără îndoială a noastră pentru că întîrzișem.

Cum din comuna noastră pînă în gara Cosmești este drum lung și pentru că să nu mai facem cale întoarsă cu carele pline, delegatul gospodăriei a stăruit mult pe lingă șeful secției, pe nume Ion Butescu, să grăbească, dacă-i stă în putință, sosirea unui alt vagon, chiar pentru a doua zi.

La început șeful stației lînea morții că nu se poate. În cele din urmă însă s-a înbinat. Ne-a făgăduit să ne aducă degrabă vagonul, dacă, hînicîntes, îl vom răsplăti munca dîndu-i 150 kg. porumb. Tovărășilor mei nu le-a venit a cere. Dar lucrurile așa s-au întîmplat. Și numai ce delegatul i-a promis că-i va da cele cerute că treaba s-a și făcut. În noaptea de 10 spre 11 Ianuarie, pe orele 12, vagonul cu pricina a fost adus de la Tecuci și încă cu locomotivă specială.

Noi, colectivisti, scotim că asemenea fapte hoșteti trebuie pedepsite cum se cuvine. Astfel de năravuri păcătoase ale trecutului n-au ce căuta în vremurile de azi. Așteptăm cu încredere să se ia măsuri împotriva șefului de stație-sperțar din Cosmești.

IONIȚA FURNICA
colectivist
comuna Bucumeni, raionul Tecuci

A apărut
„Carnetul Agitatorului” nr. 3 pentru sate

„Carnetul Agitatorului” Nr. 3 pentru sate cuprinde un material bogat, de mare folos secretarilor organizațiilor de bază și colectivelor de agitatori în campania muncilor agricoli de primăvară. Se publică „Chemarea participanților la consfătuirea pe țară a frunțaișilor în producția la cultura porumbului, cartofului și a sfeclei de zahăr”. În articolul „Să dăm un conținut concret muncii politice pentru realizarea în bune condiții a lucrărilor agricole de primăvară” se subliniază necesitatea de a se asigura muncii politice de masă un conținut string legat de sarcinile practice imediate ale campaniei însemnărilor, precum și importanța însușirii de către agitatori a metodelor agrotehnice. Articolul „Peste 4000 kg. porumb boabe la hecliar în satul Tăut, regiunea Oradea”, semnat de responsabilul punctului agricol, Todinic Ion, descrie munca tehnicianilor agricoli și a agitatorilor din acest sat.

„Carnetul Agitatorului” publică de asemenea articole intitulat „Cum am obținut o recoltă mare de cartofi”. În acest articol brigadierul Ludovic Sayo, de la gospodăria colectivă Berveni, regiunea Baia Mare, face cunoscută experiența brigăzii sale care a obținut pe 4 hectare cîte 40.000 kg. cartofi. În articolul „Intovărășirea noastră a obținut 49.000 kg. sfeclă de zahăr la hecliar”, semnat de tovărășul Cursă Marin, președintele întovărășirii agricole „Drumul socialismului” din satul Cloroua Nou, raionul Bălăiești, sînt descrise principalele metode agrotehnice folosite de țărăni muncitori întovărășii pentru obținerea unei asemenea recolte mari.

Deosebit de important pentru munca agitatorilor este și articolul publicat la rubrica „Să învîțăm din experiența agitatorilor sovietici”. În ajutorul agitatorilor se publică de asemenea teme, planuri și bibliografii pentru convorbiri.

Tudose Vasile — fiu credincios al poporului nostru

Se împlinesc astăzi 10 ani de cînd a fost ucis, în timpul unui mișlesec bombardament al aviației americane asupra cartierelor muncitorilor din Capitală, fiul credincios al partidului și poporului nostru, luptător revoluționar Tudose Vasile.

Tudose Vasile s-a născut în anul 1916 în comuna Rădești-Muscel, într-o familie de țărani săraci. Rămăs orfan încă de mic copil a dus o viață grea, plină de mizerie și suferință. Cu multă greutate, înfruntînd lipsuri serioase a reușit să învețe carte la școala primară din comună. Cartea pe care a îndrăgit-o l-a devenit un prieten scump și apropiat.

La vârsta de 13 ani Tudose Vasile a intrat tucnle la școlilele Grivița C.F.R. Era tocmai în perioada cînd în țara noastră creștea puternic valul de luptă revoluționară împotriva exploatații burghezo-moșierești, Partidul Comunist — activînd în adîncă ilegalitate — mobiliza masele de muncitori la lupta împotriva capitaliștilor și moșierilor din țară, care în cîrdășle cu imperialismul american, englezi și francezi jefuiau în mod sălbatic poporul muncitor din România.

Sub influența luptei revoluționare a muncitorilor de la Grivița C.F.R., conduse de comunisti, Tudose Vasile și-a dat seama că locul lui se află printre aceia care luptă pentru o viață mai bună, pentru fericirea poporului. Întrînd în rîndurile Uniunii Tineretului Comunist, Tudose Vasile a participat alături de ceilalți muncitori de la Grivița C.F.R. la glorioasele lupte din februarie 1933. Educația primită de la partid și de la U.T.C., legătura sa zilnică cu comunistii au făcut din Tudose Vasile un încercat luptător revoluționar. El a învățat să urască cu toată puterea orînduirea burghezo-moșierească, să-i urască pe capitaliști și pe moșieri, pe toți aceia care jefuiau poporul.

Într-un Tudose Vasile s-a încadrat hotărît în lupta dusă de cei mai înalți fiți ai poporului nostru împotriva fascismului și a războiului antiosvietic pe care-l pregăteau guvernale reacționare aflate în slujba imperialiștilor.

Partidul Comunist l-a ajutat pe Tudose Vasile să-și însușească marxism-leninismul și a făcut din el un bun conducător al tinerilor U.T.C.-iști, un luptător devotat cauzei nobile a proletariatului.

Îndeplinind sarcinile primite de la partid Tudose Vasile a dus o activă muncă de îndrumare a tineretului. De cîte ori se afla în rîndurile tinerilor muncitori sau țărani, el demasca cu multă putere de convingere orînduirea burghezo-moșierească și în același timp lămurea pe tinerii muncitori și țărani asupra justetei politice Partidului Comunist, întărîndu-le încrederea în lupta revoluționară, dezvoltîndu-le dragostea pentru patrie și pentru Uniunea Sovietică.

În perioada în care cercurile fascist-agresore pregăteau cu febrilitate atacul mișlesec împotriva Uniunii Sovietice, Tudose Vasile își făcea slagiul militar. Parti-

dul Comunist l-a încredințat sarcina de răspundere să desfășoare activitate revoluționară în rîndurile ostașilor, să le explice caracterul lîlbăresc al războiului care se pregătuse, să le arate că acesta este numai în interesul capitaliștilor și moșierilor.

Activitatea revoluționară desfășurată de Tudose Vasile a atras împotriva sa o sălbatică prigoană din partea siguranțel burghezo-moșierești. Arestat în anul 1940 este supus celor mai grele torturi, purtat prin închisorile Jilava, Caransebeș și apoi în lagărul de la Tg. Jiu, Bătălie fără număr, munca forțată la săparea tunelurilor de munte în timp de iarnă, suferințele fără de seamă la care a fost supus nu au izbutit să înfrîngă țărnia revoluționară a luptătorului comunist.

Îndeplinind sarcina dată de partid, Tudose Vasile fuge în anul 1942 din locul unde avea domiciliu forțat și începe munca în ilegalitate. Partidul îl încredințează o sarcină de cinste și de mare răspundere, aceea de secretar al C.C. al U.T.C. Călăuzit și de zi de partid, înarmat cu experiența de luptă legală a partidului, Tudose Vasile reușește să organizeze munca ilegală a U.T.C.-ului, în cluda terorii dez-lănțuite de dictatura antonesciană și a prigoanei organizate de gestapo-ul hitlerist. Urmind îndemnul și experiența partidului el a învățat pe tinerii comunisti cum să lupte împotriva războiului antiosvietic, cum să lămurească masele necesitatea luptei pentru eliberarea patriei de sub ocupația hitleristă.

În ziua de 4 aprilie 1944, o bombă de avion a căzut și asupra casei din cartierul Grivița unde Tudose Vasile își ducea activitatea ilegală. Tudose Vasile a fost ucis chiar în ajunul zilelor cînd poporul se apropia cu pași siguri de eliberare.

În acele zile Armata Sovietică, eliberatoare, dădea tot mai puternice lovituri armatei hitleriste. Armata Sovietică se afla la granițele țării noastre, întîndea poporul nostru o puternică mîină frățească. Partidul Comunist mobiliza masele la luptă, călăuzea minia și ura poporului împotriva fascismului. Activitatea zilnică a comunistilor dezvoltă încrederea maseilor în lupta revoluționară și le îndruma să privească cu dragoste și speranță spre Răsărit, spre Uniunea Sovietică.

Tudose Vasile a avut încredere deplină în victoria clasei muncitoare și a aliaților ei, țărănimea muncitoare, asupra claselor exploataatoare.

Astăzi, cînd cauza pentru care a luptat Tudose Vasile a triumfat în țara noastră încrederea sa nestrămătată în partid, lupta sa plină de devotament și sacrificiu, întregua sa viață este pentru fiecare comunist, pentru fiecare tîmest un permanent îndemn în lupta pentru construirea socialismului, pentru bunăstarea și fericirea poporului.

Pregătiri pentru întrecerea ciclistă „Cursa Șcintei”

A șaptea ediție a tradiționalei întreceri cicliste de fond „Cursa Șcintei” se va desfășura în zilele de 17 și 18 aprilie pe traseul București—Orășul Stalin—București. La această manifestare sportivă vor lua parte 100 cicliști din țara noastră, printre care se numără M. Niculescu, C. Dumitrescu, N. Vășilescu, C. Șendru, C. Istrate și alții. În vederea participării la „Cursa Șcintei”, cicliștii se pregătesc temelnic.

Ciștigătorii „Cursel Șcintei”, precum și concurenții care se vor clasifica pe locuri frunțase, li se vor atribui diferite premii ca: materiale sportive, cuppe, plachete etc.

Cu acest prilej, a fost instituit și un premiu oferit de „Pronosport” — o statuie lucrată din bronz și marmoră — care va reveni concurenților ce va trece primul printre o serie de localități de pe traseul curselor.

De asemenea, ziarul „Informația Bucureștilor” va decerna o cupă ciștigătorului celei de a doua etape a „Cursel Șcintei”.

În București, Ploiești, Orășul Stalin, precum și în celelalte localități de pe traseu se fac pregătirile organizatorice necesare pentru ca întrecerea ciclistă să se desfășoare în bune condiții.

Despre cîteva volume ale unor tineri poeți

Cine a cunoscut literatura dintre cele două războaie mondiale își va reamîni lesne confuzia și haosul, poza ridicolă și sărăcia de idei și sentimente care domneau în poezia tinerilor, grăbiți să ridice la pătrat și la cub aberanțiile „mașterilor” decadentului.

Deșchînd unul din volumele „tinerilor scriitori”, premiat în anul 1935, și, la îndemnul, îmi cade privirea pe versuri de sîtul acestora: „S-ascundem orga-nă piatră de bătaia cu flori/Spre a nu-mblîzni iubiri, ci lîtoage;/Diapazonul daltel lovit interior/Să schimbe-n corifei trilobii și alge”.

Ce aveau oare cum cu poezia asemenea elucubrării, premiate și oferite ca exemplu?

O distanță uriașă — distanța de la o lume la altă lume, de la hipostază la scriitor — ne desparte de aceste timpuri. Nu un poet sau doi ei o întregă cohortă de artiști, ale căror rînduri sponose neconștient și unso generații foarte depărtate cîntă astăzi pe înțelesul oamenilor — așa cum au cîntat și clasicii și cîți adevărați artiști — ceea ce face mărșă omului: lupta lui pentru fericire, lupta cu forțele sociale potrivnice progresului și cu stîlpile naturii, viața bogată care crește neconștient în această luptă.

Iar toate acestea răsună și în versurile celor mai mulți dintre poeții tineri de astăzi.

★

Dintre tinerii autori, care au publicat anul trecut volume de poezii, întru cîtva mai evoluat — ca să nu spunem chiar „format”, epitet prematur — este poetul Ștefan Iureș. Cărțile sale, „Cuvînt despre tinerete” și „Urmașii lui Roață” au o mai mare rază de cuprindere a realității, fac să vibreze mai multe corde ale sufletului contemporanilor.

Poezia ce desohide primul volum, intitulat „Postului”, depășește de a fi o simplă declarație de bune intenții, arată cu forță de convingere că ideile mari ale partidului despre esență și rostul ariei au rodit în rîndurile tinerilor și le lumineză caea, ferindu-le de ispitele stîrenelor ofilite, dar

încă primejdioase, ale formalismului și estetismului.

Volumul „Cuvînt despre tinerete” își merită numele. Versurile cele mai reușite sînt tocmai cele pline de mișcare și voințe tinerească.

Poetul folosește cu îndemineare ceea ce am numi — dacă este permis — „pictura de gen”, împlinirea semnificativă, „anecdotică”, cum ar spune cu dispreț trubadurii artel fără conținut. În „Cîntec de petrecere” un meșter toastează cu dragoste părintească pentru foștii săi ucenici, care l-au luat-o înainte în întrecerea Emoțional, el le mărturisește în trecut că nu l-a fost ușor să se recunoască învinșat dar îl și încredințează, cu humor, că în anul următor îi va veni rîndul la izbîndă:

Bătăi vina de băieți! Las-I Vă-nlor eu darul! / În-n turnați mîi, nu vedeți / Cum stă gîo paharul? /

Toate acestea întregesc imaginea luminosă a muncitorului înălțat din țărnia noastră, ne fac să simțim frumusețea morala a oamenilor însuflețiți de spiritul socialist al întrecerii.

Cîntăreț plin de sensibilitate a ceea ce e tineret, plin în viața poporului nostru, Șt. Iureș reușă cu simplitate și humor, lîmbrăzînd firea al evilor, gîndurile și sentimentele lor sau, mai exact, mișcarea sufletească, dezbaterea interioară, izbîndă — cu mijloacele poeziei lirice — să surprindă trăsături esențiale ale oame-nilor înaintați, relațiile dintre ei, poezia vieții noi.

Fermecătoare este și scena întrecerii brigadierilor din poemul „Urmașii lui Roață” — de astă dată o întrecere sportivă, plină de voințe și îndrăzneală tinerească:

„Vitează! / — Ocol însuțit! / — Cursaj! / Bat vîslele. O luntre taie largul, / O tracie de undiță-catargul, / Jițio-băieți — întregul echipaj.

— V-ajungem noi! / Înalt, cu pîrul ud, / Un tînd rădicit un pumn și-l strînce/amenințînd alt vas, ușor, cu pinze!./ — Dar vasul a rămas învinscut.

O atenție deosebită se cuvine poeziiilor

sătrînce ale lui Șt. Iureș — unul dintre puțînii poeți, nu numai tineri, care și-au încercat pîna în acest moment greu și de preț al literaturii.

Meniul postului este acela de a fi prins în eoul sătrîre cîteva timpuri: soțîl egotist și înapoi, care vede în soțîle o roabă („Românul prezentat al unei căsnici”), omul care și-„insușește” formal critica, și e blînd cu o totală nesimțire și nepăsare. („O minunată mană impermeabilă”, poezie apărută în „Viața Românească” nr. 1).

O condiție a reușitei este, mai ales pe acest tîrim, deplina claritate a scopului, a ideii conducătoare. Poezia „Legendă străveche” publicată tot în „Viața Românească” nr. 1), de pildă, se pierde pe drum în tot soiul de comentarii lătrănice, vorbe de duh, imagini care — deși unele pot fi reușite „în sine” — nu converg spre scopul unco: zugrăvirea tipului, reliefaarea ideii, în vederea combaterii unui anumit fenomen social dăunător. Rezultatul este încercarea inutilă a poeziei, slăbirea efectului.

În „Așa a fost în Balica...” autorul povestește, prin glasul unuia dintre eroi, cunoscuta luptă a echipajului vasului românesc „Plehanov”, pentru a-l salva încercătura de furtă dezlanțuită a mării. Eroii poeziei nu sînt „eroi” de paradă, nepăsători și invincibili, ci oameni adevărați, cu sentimente și slăbiciuni omenești, dar și cu o constiință nouă, capabili să facă minuni. De aceea și dezbaterea cu ei înșiși, în clipa de cumpănă, cînd se hotărăște viața sau moartea, este realizată emoțîonant.

Inegal realizat este poemul de proporții mai mari, „Urmașii lui Roață”. Alături de versuri frumoase, cum sînt acelea de la începutul poemului, sînt multe altele care se pierd într-o vorbărie ritmată în „stil popular”.

În poem nu capătă îndeajuns consistență chipul lui Vasile Roață și mai ales al tinerilor săi urmași, brigadierii. Încercarea de a cuprînde „dînt și zbor” desfășurarea evenimentelor eroice de la Grivița a dăpșit decădantă experiența de viață și artistică a tînrului și talentatului poet Șt.

Iureș, cu toate că el a pus în acest poem mult suflet și energie, obținînd unele reușite parțiale remarcabile.

★

Atît Al. Andrițoiu cît și Aurel Rău învîț din creațiile acelor poeți ardeleni care, de la George Cosbuc la Mihai Beniuc, au îmbogățit conținutul poeziei noastre și au înălțat în graul ei unele scrierți lirice bărbătești, vițuroase. Scotim însă că nu este deloc folositoare pentru orientarea lui Andrițoiu și al altor tineri încercare pe care o face tov. Ioan Horea — într-o recenzie publicată în „Tînrul Scriitor” nr. 1 — de a stabili o filiație forțată a ceea ce tocmai este valoros în poezia lui Andrițoiu, din unele „modele” ale poeziei decadente.

Primul ciclu de poezii din volumul „În Tîra Motilor se face zău”, intitulat „Trecute vieți din Tîra Motilor”, are versuri remarcabile scrise cu forță și minie, multe în adevărat spirit popular.

„Înțimplare vinătoarească” ne întorcere în vremurile cumplite, cînd boierul, la un pahar de vin, nu pregeta să curme pentru nimica toată viața vreunui iobag. Cu toate că alocuri exprimarea e stîngace și în-proprle („Gîtlejele domnești...”, „gîtle-lau”, deși se știe că vinul gîtleje și nu gîtlejele etc.) scena are însă o mareție sălbatică, psihologia de fieră lăsa a boierului e bine prinsă. Ura hătășilor răsănu cu cumplită înverșunare împotriva vrăjmașilor seculari:

— „Alei, tu fiară slută, pîntecosă / Și bînd numai de benchetă! / Urși vrei să-muști alea pe la noi? / Dar urși țării noastre sîntei voi, / — Ortaclor, schimbați vîr / Întrii cursul și să-l vîntăm pe el, că el e ursul!”

De aceleși vremi e vorba în poezia „Amintire”, povestirea unei iubiri tînerrești, pe care un hitlerist a curmat-o năpraznic, chipul fetel, „eleva dintr-a cîncea”, abia sugerat, este plin de gîngășie și prosopete:

„Iubirea ei curată, înția, foc nestîns. / Era ca firul terțî crescut prin pietre tari.”

Momentul cînd fata e împușcată de SS-istul fugar e realizat cu o artă plină de discreție, emoționantă, dovedind o deosebită sensibilitate:

„Iar pocnetul pe dealuri s-a dus și s-a-ngropat / Și-n singe pieptul fetei se-nvinse / Vestimintul / Vînd de peste dimburi a plîns la viața vîntul / Și-o vrabie din streșîni s-a smuls și a fîp...”

Ceea ce strîcă poeziei — dealteii cu reale calități — este comentariul final, rece, apotic și de aceea fals și supărător: „Nefericita veste cu împlinirea toată / M-ar fi durut mai tare, mai mult m-ar fi rînit etc.

trecut și-a găsit împlinirea în lupt

Un sprijin puternic pentru dezvoltarea economiei noastre naționale

— Semnarea Protocolului de privire la livrările reciproce de mărfuri între U.R.S.S. și R.P.R. pe anul 1954 —

Ziarele au publicat știrea că la 31 martie, ca rezultat al tratativelor comerciale sovieto-romine încheiate cu succes, s-a semnat la Moscova Protocolul de privire la livrările reciproce de mărfuri între U.R.S.S. și R.P.R. pe anul 1954.

Prin acest Protocol se prevede o mărire a volumului livrărilor reciproce de mărfuri atât față de livrările prevăzute pe anul 1954 în Acordul Comercial de lungă durată, cât și față de volumul schimbului de mărfuri realizat în 1953.

Acesta constituie o nouă manifestare grațioasă a colaborării economice, din an în an mai bogate, din an în an mai rodnice, dintre țara noastră și marea noastră prietenă, Uniunea Sovietică. Ele sînt o expresie a relațiilor de tip nou, socialist, stabilite între țările ce formează piața lagărului democrat, uriașului ajutor multilateral pe care Uniunea Sovietică îl acordă țărilor de democrație populară.

Strălucele victorii pe care le obține Uniunea Sovietică — astăzi una din cele mai mari puteri industriale din lume — pe calea construirii comunismului, creează premisele sporirii de la un an la altul a ajutorului pe care ea îl acordă țărilor de democrație populară.

Faptul că în țara noastră volumul producției industriale a crescut de mai bine de 2,5 ori față de 1938, că a fost creată o industrie a construcției de mașini, o industrie electrotehnică, chimică, că s-a dezvoltat industria de materiale de construcții, că industria noastră petrolieră a căpătat o dezvoltare deosebită, că s-au construit noi fabrici în industria textilă, alimentară și în alte ramuri ale industriei ușoare — toate acestea ilustrează roadele binefăcătoare ale ajutorului economic acordat de Uniunea Sovietică țărilor noastre și ale intr-ajutorării frățești între țările democratice.

În prezent, poporul nostru luptă pentru realizarea sarcinilor trasate de plinara largită a C.C. al P.M.R. din august 1953 în vederea dezvoltării economiei naționale și ridicării continue a nivelului de trai material și cultural al oamenilor muncii. În centrul preocupărilor oamenilor muncii din țara noastră stă lichidarea rămăniței în urmă a producției agricole, dezvoltarea producției industriale alimentare și ușoare, pentru îmbunătățirea sistematică a condițiilor de trai ale poporului muncitor.

Uniunea Sovietică ne acordă și mai departe ajutor în direcția dezvoltării industriei grele — temelia temelii dezvoltării noastre economice multilaterale — și a electrificării țării. Protocolul prevede livrări de cocs, minereu de fier, metale ferose și neferoase, utilaj industrial necesare diferitelor ramuri ale industriei grele, precum și pentru noi centrale electrice.

Protocolul prevede, conform acordurilor încheiate anterior, că Uniunea Sovietică va livra României, în anul 1954, utilajul complex pentru întreprinderi industriale, acordîndu-ne totodată ajutorul tehnic în construirea acestor întreprinderi: fabrici textile, o fabrică de cabluri, fabrică de țevi, etc. Ca un însemnat sprijin acordat țării noastre pe linia asigurării sănătății populației, U. R. S. S. va livra Româ-

niei tot utilajul necesar punerii în funcțiune a unei fabrici de produse antibiotice.

Industria ușoară va primi în acest an, în cantități sporite, materii prime — între care bumbac — piese de schimb pentru mașini, coloranți etc.

Protocolul semnat la Moscova oglindește sprijinul pe care ni-l dă Uniunea Sovietică în vederea dezvoltării armonioase a tuturor ramurilor economiei naționale.

De mare însemnătate este sprijinul pe care Uniunea Sovietică ni-l dă în direcția dezvoltării agriculturii. În anul 1954 vom primi din Uniunea Sovietică o mare cantitate de mașini agricole; sute de noi tractoare, de combine, de mașini de recoltat bumbac, cultivate, semănătoare etc. importate din U.R.S.S. vor lucra pe ogoarele patriei noastre, ușurînd munca țăranilor muncitoare pentru obținerea de recolte bogate. De asemenea mai multe țeci de mii de tone de îngrășăminte minerale, importate din U.R.S.S., vor contribui la lupta pentru ridicarea producției agricole la înălțimi noi.

Relațiile comerciale ale R.P.R. cu Uniunea Sovietică sînt caracteristice și din punct de vedere al structurii exportului nostru. Protocolul semnat la Moscova arată că, în afară de mărfuri care formează exportul tradițional al țării noastre, cum ar fi produse petroliere, produse forestiere etc., exportăm în Uniunea Sovietică cazane de aburi, vase pescărești, șlepurii, ciment, produse chimice. Aceasta arată că, datorită progreselor industriei noastre — progrese la obținerea cărora ajutorul sovietic a avut un rol hotărîtor — țara noastră este în situația nu numai de a-și asigura necesitățile interne cu unele produse industriale, dar și de a exporta asemenea produse. Aceasta dovedește totodată că Uniunea Sovietică este nu numai un exportator al produselor de care economia noastră are nevoie, dar și o piață pentru produsele noastre industriale.

Un mare rol în dezvoltarea colaborării economice între țările lagărului democratic îl are Consiliul de Ajutor Reciproc Economic. Recentă sesiune a Consiliului a examinat problemele referitoare la continuarea dezvoltării a colaborării economice între țările membre, spre promovarea economiei lor pasnice, spre dezvoltarea industriei, spre ridicarea agriculturii, spre mărirea producției de mărfuri de larg consum și ridicarea pe această bază a nivelului de trai al populației.

Țările din lagărul democrației și socialismului, dezvoltîndu-și relațiile comerciale dintre ele, se mențin permanente pe poziția dezvoltării legăturilor de afaceri cu toate țările, indiferent de orînduirea lor socială, pe baza deplină egalității în drepturi și a avantajelor reciproce.

Schimbul de mărfuri între U.R.S.S. și R.P.R. prevăzută în Protocolul semnat la Moscova va contribui într-o largă măsură la dezvoltarea economiei țării noastre pe drumul socialismului, la ridicarea nivelului de trai al celor ce muncesc. Oamenii muncii din țara noastră, care culeg și vor culege roadele colaborării și prieteniei sovieto-romine, nutresc sentimente de dragoste și recunoștință adîncă față de eliberatorii și prietenii încercați și de nădejde — Uniunea Sovietică.

Comemorarea pictorului Octav Băncilă

Cu ocazia comemorării a zece ani de la moartea pictorului Octav Băncilă, sîmbătă după amiază a avut loc în sala Ateneului R.P.R. o sesiune festivă organizată de Academia R.P.R., Ministerul Culturii și Uniunea Artiștilor Plastici. Sediința festivă a fost deschisă de maestrul Camil Ressu, președinte de onoare al Untunii Artiștilor Plastici din R.P.R.

A luat cuvîntul acad. prof. Gh. Opreșcu. După ce a subliniat munca pe care a dus-o pictorul Octav Băncilă atît în țară, cît și în străinătate, pentru desăvîșirea talentului său, vorbitorul a analizat cele mai semnificative aspecte ale veselei opere plastice a acestuia.

În cuvîntul său, pictorul M. H. Maxy,

directorul Muzeului de Artă al R.P.R., a insistat asupra legăturii marelui pictor cu lumea celor mulți și oropșiți din prima jumătate a secolului XX. În centrul artei lui Octav Băncilă — a spus vorbitorul — a stat demascarea exploatării pe care o îndura poporul din partea regimului burghez-moșieresc. Astăzi, poporul apreciază la adevărată valoare lupta și creația acestui mare artist, numele său este tot mai îndrăgit, opera sa căpătîndu-și locul meritat în bogatul patrimoniu cultural al țării.

Asistența, formată din numeroși oameni de artă, studenți, oșiași, funcționari, a urmărit cu multă atenție expunerile.

(Agenpres)

Salutul C. C. al P. C. U. S. adresat Congresului al II-lea al Societății unionale pentru răspîndirea cunoștințelor politice și științifice

MOSCOVA 3 (Agenpres). — TASS transmite salutul adresat de Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice Congresului al II-lea al Societății unionale pentru răspîndirea cunoștințelor politice și științifice.

Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice salută Congresul al II-lea al Societății unionale pentru răspîndirea cunoștințelor politice și științifice, unul din detașamentele înaintate ale intelectualității sovietice, care răspîndește cunoștințele în rândurile poporului. Intelectualitatea sovietică servește cu devotament poporul său, marea cauză a construirii comunismului.

Societatea unională pentru răspîndirea cunoștințelor politice și științifice, organizînd anual peste 1 milion de conferințe în diferite ramuri ale științei, aduce o mare contribuție la opera de educare a comunistilor a comunistilor muncii, ajută partidul comunist și guvernul sovietic să rezolve mai repede sarcina istorică de a face din țeci muncitorii și țăranii oameni culti și instruiți.

Congresul al II-lea al Societății unionale s-a întrunit în condițiile cînd întregul popor sovietic, sub conducerea partidului comunist, luptă cu succes pentru trudecerea în viață a celei mai importante sarcini

de a ridica considerabil în decurs de doi-trei ani gradul de asigurare a populației cu mărfuri alimentare și industriale. Iată de ce în fața tuturor organizațiilor Societății unionale, în fața întregii intelectualități sovietice, stă sarcina nobilă de a lega și mai strîns activitatea științifico-educativă de practica construcției comuniste, de a-și consacra toate forțele și cunoștințele acordării ajutorului necesar colhoznicilor, lucrătorilor din S.M.T.-uri și sovhozilor în noul avînt puternic al agriculturii.

Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice își exprimă convingerea că societatea unională pentru răspîndirea cunoștințelor politice și științifice, care grupează în rândurile sale un colectiv de 300.000 de oameni, va îndeplini cu cinste sarcina de onoare de a duce în masele populare învătătura memorabilă a lui Marx-Engels-Lenin-Stalin, cele mai noi realizări ale științei și tehnicii moderne, de a răspîndi pe scară largă experiența înaintată a inovatorilor în industrie și agricultură în scopul înlăturii cîntine a puterii statului nostru socialist.

Trăiască glorioasa noastră intelectualitate sovietică!

Trăiască marelui nostru popor sovietic — frăterului comunismului!

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST AL UNIUNII SOVIETICE

Deschiderea Congresului Societății unionale pentru răspîndirea cunoștințelor politice și științifice

MOSCOVA 3 (Agenpres). — TASS La 2 aprilie, în Sala Coloanelor din Casa Sindicatelor din Moscova s-a început lucrările cel de al II-lea Congres al Societății unionale pentru răspîndirea cunoștințelor politice și științifice. La congres participă 700 de delegați și numeroși invitați.

Ivan Laptev, vicepreședintele conducerii acestei societăți și membru al Academiei de Științe agricole, a prezentat raportul de activitate.

Principala formă a activității acestei societăți, a spus el, sînt conferințele. În anul 1953 ea a organizat peste 1 milion de confere-

rințe, la care au asistat 92 milioane de persoane.

De la înființarea acestei societăți ea a editat peste 4.000 de broșuri-stenograme ale conferințelor, într-un tiraj total de 172 milioane de exemplare.

Intelectualii din țările de democrație populară, a subliniat raportorul, manifestă un mare interes față de activitatea acestei societăți. După exemplul ei, în China, Polonia, Cehoslovacia, România, Ungaria și Bulgaria au fost create organizații obștești care popularizează cunoștințele în rândul maselor.

Congresul va dura cîteva zile.

Succese ale Armatei Populare Vietnameze

HANOI 3 (Agenpres). Agenția France Presse anunță că la 3 aprilie forțele populare, operînd la 19 kilometri vest de Hanoi, au aruncat aer un tren care transporta material de război pentru trupele franceze încercuile

la Dien Bien Fu. După cum se știe, acesta este cel de al treilea atac înununat cu succes dat de forțele populare împotriva transporturilor franceze pe linia Hanoi-Haiphong, în mai puțin de trei săptămîni.

Plecarea unei delegații comerciale a Republicii Populare Romine în Norvegia

Delegația comercială a Republicii Populare Romine, care a semnat la 1 aprilie a.c. Acordul comercial și de plăți cu Danemarca, a plecat la Oslo pentru a duce

trative în vederea încheierii unui Acord comercial și de plăți între Republica Populară Romină și Norvegia. (Agenpres)

curaj și combativitate teme ale actualității și ale luptei poporului nostru, au exprimat poezia realității. Aceasta jertură este dominantă în poezia lor și constituie un exemplu demn de a fi urmat de tinerii noștri scriitori. Cel ce răstoarnă volumele pomente mai sus rămin totuși cu regretul că din ele lipsesc unele aspecte esențiale ale realității din țara noastră.

Cum se face, de pildă, că un poet atît de combativ și de receptiv la ceea ce este nou în viață, ca Șt. Iureș, aproape a scăpat din vedere faptul că această viață nouă este construită în lupta împotriva dușmanului de clasă și-n lupta pentru învingerea greutăților în construirea socialismului, în viața de toate zilele? Chiar poeziile satirice ale lui Iureș sînt îndreptate aproape exclusiv împotriva rămășițelor capitalismului în conștiința oamenilor. Cînd citești aceste versuri, pe lingă reala plăcere pe care îi-o produce, nu poți să nu îți surprinzi și de un sentiment de nedumerire: în ce țară se află poetul? Nu cumva au dispărut peste noapte dușmanul de clasă și cozile lui de topor, unelele imperfecțiunilor, toți acei pur și simplu roșci construcției socialismului nostru?

Este vrednic de rețevat faptul că unii poezi, ca Al. Andrei, consacra versuri din cele mai bune evocării vieții și luptei din trecut a poporului. De ce însă cîntăci închinat prezentului este mai puțin concret și dramatic, de ce nu se simte și aici încordarea care caracterizează poeziile din primul ciclu?

Desigur Aurel Rău are meritul de a fi scris „Cuvîntul lui Blag Zenobie”, dar nici la el nu lipsesc, de pildă, tratarea idilică a vieții satelor noastre. În „Lumările”, poezie cu calități, înțînîm versuri ca acestea (o vorba despre ianul colectiv):

„De-un an, de doi, lărgindu-l pas cu pas / Colectivitățile dac; și crește-n zare / Asemul unor oști biruitoare / Ce nu cunosc nici pierdori, nici popoare.”

Oare atît de lină, neînchipt de ușoară, fără luptă, fără muncă grea și înclungată de transformare a oamenilor, este în realitate dezvoltarea socialistă a agriculturii noastre? Cu toate că poetul mărturisesc că „umbra prin lan”, iar „spicete mari și grele îl loveș în piept”, este limpede că el nu „s-a lovit” tocmai de ceea ce trebuia, de viața și lupta oamenilor, iar impresia de poezie produsă în izolarea cabinetei de lucru.

Deși în volumele amintite se află o seamă de poezii merituose închinată luptei pentru pace, aproape niciieri nu este demascat cu vigoare, concret, chipul hidos al imperialismului, care se zbate cu furie ca să îndrepte cursul lucrurilor spre un nou război.

Asupra acestor lipsuri trebuie insistat, deoarece la cîteva dintre poezii tineri, care n-au nici pe departe combativitatea celor trei amintii mai sus, se observă anumite tendințe de apolitism, o oarecare neîncredere în caracterul poetic al realității, al luptei de clasă. Asemenea tendințe sînt manifestări ale influenței concepțiilor burgheze decadente despre artă, concepții care urmăreau și urmăresc să rupă pe scriitor de viață, de popor, să scindă înșasi arta, condamnînd-o la eteritate și împiedicînd-o de a educa un tineret capabil să învingă orice greutăți.

Trebule spus de asemenea că cîntările nu sînt recunoscute, în unele din poeziile de care ne ocupăm, viața lor sufletească bogată. Timid, foarte timid răsună încă în aceste poezii sentimentele persoane ale oamenilor, prietenia, dragostea (cel mai îndrăznit, în această privință, dintre autorii citați este Șt. Iureș).

Nu poți să nu te întrebi: de ce oare poezii tineri, talentați, capabili să ne exponeze, ajung uneori să scrie versuri de dragoste palide, lipsite de viață, lăsînd impresia de produse fabricate după anumite rețete? Unii poezi se tem — în mod nejust — de comoret, se tem să nu iasă din limitele așa-zisei „principialități” și renunță deocamdată să mai înfățișeze trăsăturile morale și fizice, să cînte frumusețea sufletului sau, faptului omului iubii. Se aselează — pe sceme — aparate vreunui absurd „Manual al hîmului îndrăgostit”. Cîntările însă sînt nevoiți să tragă concluzia că tinerii noștri îndrăgesc niște fantome...

Și tematica poeziei de dragoste este cam monocordă. La Aurel Rău, ca și la mulți alți poezi tineri, înțînîm totuși „despărțiri iubitorilor”, a dragostei neîmplinite, dar care se va implini (cum afirmă cam neconvîngător poezii). Firește, nici în dragostea lucrurile nu se petrec lin, și aici există contradicții, momente dureroase, pe care poetul realist este chemat să le redea cu sinceritate. Ori cîr ar fi de mare însă amărăciunea care poate fi pricinuită unei de dragoste, ea nu se poate nimici optimismul, nu se poate frînge puterile. Pentru oamenii înaintați dragostea nu este nici oboseală fără soluție, nici refugiu, și nici o hramă, ci o mare, o minunată bucurie a vieții, un izvor de energie în muncă, în luptă.

Ne vin în minte câteva versuri ale lui Alexei Surkov (pe care le-am recomandat tinerilor noștri poezi cuprinși de moda poeziei „despărțirilor” melancolice și fără vlegă):

„O tranșee. O sobă cu fum / Lăcrimează rășina-n vîlpi / Dar armonica-mă cîntă acum / despre zîmbetul ochilor tăi.”

Cronica evenimentelor internaționale Conferința de la Geneva și interesele păcii

Popoarele privesc cu viu interes apropierea conferinței de la Geneva la care vor lua parte reprezentanți ai Uniunii Sovietice, Statelor Unite, Franței, Marii Britanii, Republicii Populare Chineze și al altor state interesate, în vederea realizării unor reglementări pasnice a problemei coreene și a examinării problemei restabilirii păcii în Indochina. Pretutindeni oamenii iubitori de pace scotocesc convocarea acestei conferințe ca un succes al forțelor păcii. Ei cer în Geneva să se facă noi pași pe calea rezolvării problemelor internaționale litigioase și deci pe calea micșorării încordării internaționale și a consolidării păcii. Faptul că la conferința de la Geneva va participa Republica Populară Chineză, alături de celelalte mari puteri ale lumii, este considerat în cercurile cele mai largi ca un factor menit să favorizeze desistarea internațională.

Sentimentele pozitive cu care opinia publică internațională înțînînd conferința de la Geneva sînt deosebit de vii în țările Asiei. Ziarele de toate orientările din India, Indonezia, Birmania și alte țări pe care și țările din R. P. Chineză, R.P.D. Coreeană și R. D. Vietnam salută și sprijină cu căldură convocarea acestei conferințe, subliniind marea ei importanță pentru cauza păcii în Asia și în lume.

dar nu cu aceeași simțămîntă privesc cercurile agresive din Statele Unite convocarea conferinței de la Geneva. Pe măsură ce se apropie data de 26 aprilie, fixată pentru începerea conferinței, uneltirile acestor cercuri, în scopul de a îngreuna sarcina conferinței, se întesc.

Partea americană se sîstește din răspuneri să complice lucrurile în ceea ce privește organizarea conferinței. În declarațiile unor persoane oficiale americane ca și în articolele presei reacționare din S.U.A. se fac încercări de a se semăna confuzie în ce privește caracterul conferinței de la Geneva, în special în ceea ce privește poziția și rolul Republicii Populare Chineze. Aceste încercări sînt condamnate însă eșecului deoarece comunicările conferinței de la Berlin arată destul de clar că rolul și poziția R.P. Chineze la conferința de la Geneva vor fi identice cu rolul și poziția celorlalte mari puteri participante la conferință. Totodată Dulles a lansat, în declarațiile sale din 19 martie, un fel de balon de înflăcăare, referîndu-se la posibilitatea unei amînări a conferinței. Dar și această manevră de târîngănire n-a dat rezultate întrucît din partea sovietică a venit imediat punerea la punct, iar în rândurile atașărilor S.U.A. n-a găsit niciun fel de sprijin.

Paralel cu această, Washingtonul își dezvoltă tot mai mult intenția de a acționa în direcția lichidării conflictului din Indochina ci în direcția acuzării și extinderii lui. Statele Unite se amestecă tot mai mult și mai direct în războiul pe care colonialiștii francezi și marionetele lor badoiste îl poartă împotriva popoarelor indochineze. După ce au mîrît numărul aviaziilor „lehticilor” de aviație americani trimiși pe fronturile din Indochina în sprijinul trupelor colonialiste franceze, guvernul american sporește în prezent cantitățile de armament și echipament militar pe care le expediază în Indochina. Avioane americane cu echipaje americane au parte la bătălia de la Dien Bien Fu, unde trupele colonialiste franceze sînt înconjurată și asediate de Armata Populară Vietnameză.

La 29 martie, Dulles a făcut noi declarații cu privire la intențiile S.U.A. în Indochina. În aceste declarații Dulles a confirmat de fapt că Statele Unite se opun încheierii unui armistițiu în Indochina. Dar nu numai atît. După declarațiile lui Dulles rezultă că S.U.A. sînt gata „să-și asume un risc serios” în vederea largirii războiului din Indochina. Discursul lui Dulles pare a fi în același timp o încercare de a prăgiți opinia publică în vederea însemnării de către S.U.A. a unei așa-zise „acțiuni unite” în Indochina a mai multor țări dependente economic și politiceste de Statele Unite. Este clar că aceasta ar însemna transformarea Indochinei într-o doua Coree în interesul organizatorilor americani ai acestei aventuri. Este evident că discursul lui Dulles, rostii cu puțin timp înainte de intrarea conferinței de la Geneva, urmărește să împiedice realizarea a acesteia conferința a unor acorduri.

Comportarea Statelor Unite și a marionetelor lor nu este mai prietnică unei reglementări pasnice nici în Coreea. Se pare că și aici anumite cercuri influente din S.U.A. păstrează speranța de a putea compromite șansele unei astfel de reglementări. În timp ce elita lismanistă își continuă amenințările războiului lipsite de răspundere, comandamentul american exclude construcții militare intense și alte pregătiri militare în Coreea de sud. La 15 martie, Wilson, ministrul de război al S.U.A., a declarat că în bugetul S.U.A. pe anul 1954 vor fi menționate alocații în valoare de 2,2 miliarde dolari pentru „operații de luptă în Coreea” și pentru echiparea unor noi divizii ale lui Li Sin Man. Totul se petrece ca și cum intervenționistii americani și mercenarii lismanisti ar fi nu în ajunul unei conferințe de pace, ci în ajunul unei reluări a ostilităților.

Intențiile cercurilor influente din S.U.A. în ce privește conferința de la Geneva sînt scotoase la iveală și de prevederile pesimiste pe care zările reacționare din S.U.A. le fac de cîteva timp, ca la comandă,

în ce privește perspectivele și șansele conferinței. Hightower, corespondentul din Washington al agenției „Associated Press”, afirmă astfel, cu aerul unui om bine informat, că tratativele de la Geneva vor ajunge repede într-un „impas”. El se grăbește să adauge că în capitala americană „nimic nu privește cu optimism aceste tratative”.

La 12 martie, agenția americană „United Press” referindu-se la problema indochineză a arătat de altfel pe șleau că politica Statelor Unite la Geneva va urmări „să evite încheierea păcii prin tratative pe orice bază, care ar părea acum, chiar și pe departe „posibilă”.

Cum se explică poziția rigidă și agresivă a părții americane? Mai înții de toate, această poziție se explică prin faptul că cercurile reacționare și agresive din S.U.A. nu vor să renunțe nici în Coreea, nici în Indochina la capetele de pod pe care le dețin în aceste țări, direct sau prin interpuși, și care sînt menite să joace un rol bine definit în planurile lor agresive. În Indochina de altfel Statele Unite se pregătesc să preia în întregime de la Franța conducerea războiului colonialist. Ziarul italian „Avanti!” a arătat de curînd că unul din cei mai convinși susținători ai acestei teze este ministrul de război al S.U.A., Wilson, care este după cum se știe strîns legat de societatea „General Motors” — proprietar al a numeroase uzine militare — căror el le asigură însemnate comenzi militare guvernamentale.

Și acî venim la chestiunea întregii părți externe a S.U.A. Pe planul situației politice mondiale, atitudinea cercurilor agresive din S.U.A., care se opun oricărei măsurii menite să ducă la slăbirea încordării internaționale, se explică prin teama miliardarilor slăpini ai trusturilor din S.U.A. ca orice scădere a primejdiei de război înregistrată în vreo parte a lumii să nu ducă la încetinirea cursului înarmărilor și la scăderea uriașelor profituri pe care trusturile le obțin din această cursă. Niciodată n-a fost mai limpede ca în prezent profitașii trusturilor americane și politicienii oficiali ai Statelor Unite, care se opun oricărei încercări de stabilire a păcii. Semnele tot mai evidente de criză economică care apar în Statele Unite măresc și mai mult teama trusturilor americane pentru fabuloasele lor profituri. Într-adevăr, consiliul administratorilor sistemului federal de rezerve a anunțat cu cîteva zile în urmă că din iulie 1953 pînă în februarie 1954 producția industrială americană a scăzut cu 10,2 la sută. Stocurile de mărfuri nevândute au atins proporții anormale de mari. Pentru prima oară în ultimii ani, numărul șomerilor totali, oficial recunoscuți în Statele Unite, a trecut de 3 milioane. Se semnalează o nouă scădere a comerțului exterior.

Cercuri reacționare influente din S.U.A. continuă să nutrească speranța că cursa înarmărilor va izbucni să micșoreze dificultățile economice americane. De aceea, menseverele pentru întretinerea și extinderea focarelor de război din Coreea și Indochina trebuie lăzate de reclama insistență pe care cercurile conducătoare din S.U.A. o fac noului avînt al cursului înarmărilor inclusiv al fabricării și experimentării de arme atomice — pe care îl denumesc „noua strategie” a politicii militare americane.

Este însă clar că așa nu pot preceda decît acei ce nu cred în ziua lor de mine, care n-au avut. Cît despre speranțele de înviorare a economiei pe care imperialismul american le pun în noul avînt al cursului înarmărilor, istoria a dovedit în repetate rînduri că ele sînt cu totul lipsite de temel: militarizarea economiei nu poate duce decît la noi și sporite dificultăți economice.

Uneltirile înzind la sabotarea conferinței de la Geneva ca și măsurile militare și politice ale conducătorilor S.U.A. pentru aplicarea „noului strategii” nu numai că nu se bucură de niciun sprijin în opinia publică mondială, dar duc la o creștere izolarea Statelor Unite în cercurile politice lor aliați”. Proteste viguroase și multiple se aud în aceste zile în parlamentele și în presa din țări ca Anglia, Franța, Italia, Japonia, Australia, etc. împotriva recentelor explozii atomice provocate în Pacific de militariștii americani care, după cît se pare, n-au fost în măsură să exercite un control complet asupra lor.

Totodată în Anglia și în alte țări europene se manifestă o împotrivire tot mai marcată față de încercările diplomației americane de a ridica obstacole în calea conferinței de la Geneva. Această poziție față de politica americană în Extremul Orient se împotiveste cu împotivirea tot mai fermă a opiniei publice și chiar a unor cercuri conducătoare din Europa apuseană și îndesebi din Franța față de politica americană în Europa, exprimată în proiectul „armatei europene” și în încercarea de reînviere a militarismului german.

Opinia publică mondială sprijină cu hotărîre atitudinea acelor țări care în frunte cu Uniunea Sovietică luptă activ pentru pace și, în cadrul nobililor lor lupte, fac tot ce depinde de ele pentru a asigura întrunirea și succesul conferinței de la Geneva.

A. CERNEA

Presiunile guvernului italian asupra parlamentului

ROMA 3 (Agenpres). — La 2 aprilie a avut loc o sesiune a Consiliului de Miniștri. După cum se arată într-un comunicat oficial, Consiliul de Miniștri a aprobat proiectul de lege referitor la ratificarea tratatului cu privire la crearea „comunității defensive europene” („armata europeană”) și

la supus spre examinare parlamentului italian.

Se anunță că la examinarea acestui proiect de lege, Seelba intenționează, „în caz de nevoie”, să pună în parlament chestiunea de încredere în guvern.

Important, în primul rînd, este însă că ei sînt crescuți în pas cu viața, și lupte pentru a înlătura tot ceea ce le frînează zhorul spre înalțuri. Important este că tinerii poezi — îmbogățindu-și necontenit tematica, dînd glas entuziasmului și elanului proprii viselor lor, mîzîndu cu toată ființa spre dobîndirea măiestriei artistice — sînt dăruiești întotdeauna poporului muncitor a celei vesele despre care sînt poezii spune, cu cuvintele poetului Ștefan Scipăcoiu:

„Nu cred în puteri fără care / Eu astăzi nu vîntur trăi.”

N. IGNAT

Scopul vizitei lui Stassen la Londra

LONDRA 3 (Agenpres). — Într-un articol publicat în ziarul „Tribune”, deputatul laburist Ian Mearns scrie: „Stassen a venit la Londra pentru a împiedica comerțul între Răsărit și Apus. Guvernul american și Congresul american încă și mai mult, sînt neliniștite de faptul că în Anglia crește interesul pentru comerțul dintre Răsărit și Apus. Unul din aspectele demne de remarcat ale vizitei lui Stassen îl constituie faptul că a discutat cu cîteva miniștri englezi nu numai problema comerțului dintre Răsărit și Apus, ci și problema acordării unui ajutor mi-

litar american Angliei în noilor exerciții financiare. La prima vedere s-ar putea crede că aceste două probleme nu sînt legate între ele. Nicidcum. Legătura este absolută și este că dacă vom merge prea departe a spune că dacă Stassen a venit aici pentru a spuna că dădea voința sa parte cu folosirea posibilității de comerț între Răsărit și Apus. Vom fi nedrepti și vom primi mai puțin dolari.”

S.U.A., continuă autorul, nu vor să stabilească cu Anglia asemenea „relații reciproce libere bazate pe egalitate; or acestea sînt necesare pentru a se realiza politica de comert, nu de ajutor.”

